

从“一穷二白”到在各个领域取得瞩目成绩 海外学者热议中国发展课题(下)

南非比勒陀利亚大学国际关系教授、南非全球对话研究所创始执行所长加思·勒佩尔：自新冠肺炎疫情发生以来，中国带头实践多边主义外交，呼吁各国领导人团结起来，共同应对国际社会面临的新挑战。在抗击疫情过程中，中国及时对落后国家伸出援手，帮助那些因疫情陷入困境的国家摆脱危机。中国在抗击疫情中的表现，为其他国家摆脱疫情树立了良好榜样。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬：中国正确把握疫情发展规律，展现出战略前瞻性和强大动员能力，成功控制疫情并恢复经济发展。中国的防疫策略不仅展现了全国一盘棋的整体谋划能力以及强大的动员、执行能力，还反映出中国高超的治理能力和治理体系的优越性。这场全球疫情大流行反映了全球治理的危机。中国在疫情防控过程中，国家治理体系和治理能力

经受住了考验，为全球疫情防控提供了有益借鉴。疫情下，中国兼顾短期救助和长期发展的关系，对外继续加码开放举措，对内不失时机地深化制度建设，开放共赢的中国担当为世界脱困带来希望。

“北京冬奥会将更好展示中国发展面貌”

伊朗沙希德·贝赫什提大学中文系主任法尔哈德·贾万巴赫特·海拉巴迪：2022年

北京冬奥会和冬残奥会的主题口号是“一起向未来”，这表明中国致力于和全世界人民一起创造更美好的未来，希望建设一个没有战争、恐惧、流离失所者和难民的世界，一个和平安宁、相互尊重、命运与共的世界。中国重视民众健康和体育事业，为推广体育文化做了很多工作。中国举办2008年北京奥运会，展现了国家风采。我们期待中国以辉煌灿烂的方式举办冬奥会。

韩国对外经济政策研究院北京代表处首席代表李尚勋：从绿色场馆建设到绿色电力保障，从超高清视频到物联网、人工智能等，北京冬奥会在环保技术和尖端数字技术等方面的应用，不仅将向世界更好地展示中国的发展面貌，也将成为促进相关产业技术国际合作的重要契机。

北京《人民日报》海外版

海南在海口新设两处华文教育基地



“海南省华文教育基地”揭牌仪式在海口经济学院举行。海口经济学院供图

中新网海口12月22日电(记者张茜翼)海口经济学院、海南华侨中学22日先后举行“海南省华文教育基地”揭牌仪式，期望以基地为依托，在海南自贸港建设大背景下，利用侨乡区位优势和学校资源，满足“一带一路”沿线国家“中文+专业”的教育需求。

据介绍，华文教育基地是为了适应海外华文教育快速发展的形势，尤其是海外华裔的

汉语学习需求快速增加而建立的。基地除了选派海南中小学校的优秀教师及大学的优秀本科毕业生、研究生，也支持在读的大学生到海外去支教实习；同时欢迎更多国家和地区留学生特别是华裔学生，通过华文教育基地这个平台，来琼学习汉语、学习技能。作为中国知名侨乡，海南有390多万琼籍华侨华人分布在60多个国家和地区。近年来，海南省华文教育事业取得长足发展。

海南省委统战部侨务二处处长朱玉华表示，在国务院侨办在海南大学、海南师范大学建立华文教育基地的基础上，海南省侨办去年在海南热带海洋学院、三亚学院建立海南省华文教育基地，在海南省技师学院建立海南省华文教育实践基地。这些基地建立以来，招收许多来自世界各国的海外华裔学生，培养了大量会说中国话、热爱中国文化的琼籍华裔子弟。

朱玉华说，希望海口经济学院和海南华侨中学发挥华文教育基地的示范引领、辐射带动作用，进一步与海外华校紧密联系合作和资源共享，为华文教师专业成长提供便利条件，共同为促进华文教育事业、传承中华文化、讲好中国故事、传播中国好声音、增进海南同海外侨胞的感情作出更

大贡献。

海口经济学院校长陈啸称，该校自2018年开始开展华文教育，至今已开办三期；2019年开始招收本科留学生，目前在籍三届，共培养近百名华文教育留学生。学校今后将不断创新方法、探索新途径，以保证留学生质量、提高师资力量、拓展汉语推广和中华优秀传统文化传播的广度和深度。

海南华侨中学校长林珏说，该校自建校以

来培养了大批侨生。多年来，海南华侨中学通过“寻根之旅”和海外华裔青少年交流项目，积极支持华裔新生代开展各种形式的寻根问祖活动，并通过侨办系统外派汉语教师多名，同印度尼西亚、马来西亚、泰国等地海南侨团保持密切友好的交流。今后，海南华侨中学将发挥侨校优势，利用多种途径和形式，做好同海外华校的交流 and 海外华裔青少年教育教学工作。(完)



“海南省华文教育基地”揭牌仪式在海南华侨中学举行。林士杰摄